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  Repräsentativbefragung für SGB, alle Stimmberechtigten SEITE 1 

 

  02-FEB -10  TABELLE 1
 
 

  

 Q01 
  
 Am 7. März wird in der Schweiz unter anderem über die Senkung des Mindestumwandlungssatzes bei der beruflichen Vorsorge, also der Pensionskasse, abgestimmt. 
 Wenn am nächsten Sonntag darüber abgestimmt würde, wie würden Sie stimmen? 

  

  
 FILTER: Wenn 18 Jahre und älter (S02) 
and FILTER: Schweizer Staatsbürger (ZP04) 

  

  

 
Total  REGION  GESCHLECHT   ALTER   

BRUTTOHAUSHALTS - 
EINKOMMEN  

Chi2 (95%) 
"+" signif. more 
"-" signif. less     DS   WS    Mann   Frau    15-34   35-54   55++    <7'000   

7'000<   
9'000   >=9'000     

                                                  

Total (n/w) 1002    664   338    414   588    231   363   408    523   140   136     
                                                  

Total (wt.)  1002    758   244    474   528    229   371   402    510   142   137     
 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  
                                                  

Stimme zu (= Senkung 
Umwandlungssatz bzw. Rente) 118    +102   -15    +69   -49    19   39   +59    -42   15   +27     
 12% 14% 6% 14% 9% 8% 11% 15% 8% 11% 20%  
                                                  

Lehne ab (= wie bisher) 403    313   90    +214   -189    -55   161   +187    212   65   60     
 40% 41% 37% 45% 36% 24% 43% 46% 42% 46% 44%  
                                                  

Lege leer ein 81    62   19    34   47    +34   23   -23    43   10   10     
 8% 8% 8% 7% 9% 15% 6% 6% 8% 7% 7%  
                                                  

Weiss nicht 389    -272   +117    -154   +235    +118   143   -128    208   52   -37     
 39% 36% 48% 32% 44% 51% 39% 32% 41% 37% 27%  
                                                  

Keine Angabe / verweigert 12    9   3    4   8    3   4   4    5   -   2     
 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% -% 2%  

Die Messgenauigkeit beträgt max. +/-3.1%



 

  Repräsentativbefragung für SGB, alle Stimmberechtigten SEITE 2 

 

02-FEB -10  TABELLE 1
 
 

  

 Q01 
  
 Am 7. März wird in der Schweiz unter anderem über die Senkung des Mindestumwandlungssatzes bei der beruflichen Vorsorge, also der Pensionskasse, abgestimmt. 
 Wenn am nächsten Sonntag darüber abgestimmt würde, wie würden Sie stimmen? 

  

  
 FILTER: Wenn 18 Jahre und älter (S02) 
and FILTER: Schweizer Staatsbürger (ZP04) 

  

  

 
Total  SIEDLUNGSAR T  

HÖCHSTE ABGESCHLOSSENE 
AUSBILDUNGSSTUFE   PARTEIAFFINITÄT   

Chi2 (95%) 
"+" signif. more 
"-" signif. less     

Stadt/   
Agglo   Land    

Keine+   
Obligat.   
Schule   

Berufslehre/    
Matura    

(Fach-)   
Hochschule    GP   SP   CVP   FDP   SVP    

                                                 

Total (n/w) 1002    735   267    120   529   353    65   203   70   120   133    
                                                 

Total (wt.)  1002    741   261    113   537   352    62   198   70   120   142    
 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
                                                 

Stimme zu (= Senkung 
Umwandlungssatz bzw. Rente) 118    89   28    12   -50   +56    3   -13   6   +31   18    
 12% 12% 11% 11% 9% 16% 5% 7% 9% 26% 13% 
                                                 

Lehne ab (= wie bisher) 403    309   94    -33   220   150    28   +97   29   48   58    
 40% 42% 36% 29% 41% 43% 46% 49% 42% 40% 41% 
                                                 

Lege leer ein 81    53   28    10   47   24    8   12   6   -4   8    
 8% 7% 11% 9% 9% 7% 14% 6% 8% 3% 6% 
                                                 

Weiss nicht 389    282   106    +54   215   -120    22   76   28   -36   56    
 39% 38% 41% 47% 40% 34% 35% 38% 40% 30% 40% 
                                                 

Keine Angabe / verweigert 12    8   4    +4   5   3    -   -   1   1   2    
 1% 1% 2% 4% 1% 1% -% -% 1% 1% 2% 

Die Messgenauigkeit beträgt max. +/-3.1%
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02-FEB -10  TABELLE 2
 
 

  

 Q02 
  
 Werden Sie an dieser Abstimmung... 
 

  

  
 FILTER: Wenn 18 Jahre und älter (S02) 
and FILTER: Schweizer Staatsbürger (ZP04) 

  

  

 
Total  REGION  GESCHLECHT   ALTER   

BRUTTOHAUSHALTS - 
EINKOMMEN  

Chi2 (95%) 
"+" signif. more 
"-" signif. less     DS   WS    Mann   Frau    15-34   35-54   55++    <7'000   

7'000<   
9'000   >=9'000     

                                                  

Total (n/w) 1002    664   338    414   588    231   363   408    523   140   136     
                                                  

Total (wt.)  1002    758   244    474   528    229   371   402    510   142   137     
 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  
                                                  

Bestimmt teilnehmen 683    -497   +186    325   357    -116   265   +302    344   102   100     
 68% 66% 76% 69% 68% 51% 72% 75% 68% 71% 73%  
                                                  

Eher teilnehmen 149    +127   -22    66   82    +54   54   -41    70   24   18     
 15% 17% 9% 14% 16% 23% 15% 10% 14% 17% 13%  
                                                  

Eher nicht teilnehmen 79    +66   -12    38   41    +33   24   -22    41   10   13     
 8% 9% 5% 8% 8% 14% 6% 5% 8% 7% 9%  
                                                  

Oder sicher nicht teilnehmen? 65    50   15    33   32    19   20   27    39   7   6     
 6% 7% 6% 7% 6% 8% 5% 7% 8% 5% 4%  
                                                  

Weiss nicht 24    15   8    12   11    7   6   11    16   --   -     
 2% 2% 3% 3% 2% 3% 2% 3% 3% -% -%  
                                                  

Keine Angabe / verweigert 4    3   1    -   4    1   2   1    1   -   -     
 *% *% *% -% 1% *% 1% *% *% -% -%  

Die Messgenauigkeit beträgt max. +/-3.1%
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02-FEB -10  TABELLE 2
 
 

  

 Q02 
  
 Werden Sie an dieser Abstimmung... 
 

  

  
 FILTER: Wenn 18 Jahre und älter (S02) 
and FILTER: Schweizer Staatsbürger (ZP04) 

  

  

 
Total  SIEDLUNGSART   

HÖCHSTE ABGESCHLOSSENE 
AUSBILDUNGSSTUFE   PARTEIAFFINITÄT   

Chi2 (95%) 
"+" signif. more 
"-" signif. less     

Stadt/   
Agglo   Land    

Keine+   
Obligat.   
Schule   

Berufslehre/    
Matura    

(Fach-)   
Hochschule    GP   SP   CVP   FDP   SVP    

                                                 

Total (n/w) 1002    735   267    120   529   353    65   203   70   120   133    
                                                 

Total  (wt.) 1002    741   261    113   537   352    62   198   70   120   142    
 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
                                                 

Bestimmt teilnehmen 683    +519   -164    -59   357   +267    43   144   50   91   95    
 68% 70% 63% 52% 66% 76% 69% 73% 72% 76% 67% 
                                                 

Eher teilnehmen 149    109   40    15   83   51    9   28   10   17   19    
 15% 15% 15% 13% 15% 14% 15% 14% 14% 14% 14% 
                                                 

Eher nicht teilnehmen 79    56   23    +18   44   -17    5   12   1   8   12    
 8% 8% 9% 16% 8% 5% 8% 6% 2% 7% 8% 
                                                 

Oder sicher nicht teilnehmen? 65    44   21    11   41   -13    3   10   6   3   12    
 6% 6% 8% 10% 8% 4% 5% 5% 9% 3% 8% 
                                                 

Weiss nicht 24    -12   +12    +10   10   -3    1   3   2   -   4    
 2% 2% 4% 9% 2% 1% 2% 2% 3% -% 3% 
                                                 

Keine Angabe / verweigert 4    2   2    -   3   1    -   -   -   -   -    
 *% *% 1% -% 1% *% -% -% -% -% -% 

Die Messgenauigkeit beträgt max. +/-3.1%



 

  Repräsentativbefragung für SGB, alle Stimmberechtigten SEITE 5 

 

02-FEB -10  TABELLE 3
 
 

  

 S03 
  
Jetzt haben wir nur noch ein paar Fragen zu Ihrer Person. Auch wenn man nicht alles an einer Partei gut findet: 
 Welche Partei steht Ihnen persönlich am nächsten?  
 

  

  

 
Total  REGION  GESCHLECHT   ALTER   

BRUTTOHAUSHALTS - 
E INKOMMEN  

Chi2 (95%) 
"+" signif. more 
"-" signif. less     DS   WS    Mann   Frau    15-34   35-54   55++    <7'000   

7'000<   
9'000   >=9'000     

                                                  

Total (n/w) 1002    664   338    414   588    231   363   408    523   140   136     
                                                  

Total (wt.)  1002    758   244    474   528    229   371   402    510   142   137     
 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  
                                                  

SP (Sozialdemokratische Partei) 198    144   54    88   110    50   68   80    105   +39   19     
 20% 19% 22% 18% 21% 22% 18% 20% 21% 27% 14%  
                                                  

SVP (Schweizerische Volkspartei) 142    +124   -18    78   65    34   54   54    +84   22   12     
 14% 16% 7% 16% 12% 15% 15% 14% 16% 15% 9%  
                                                  

FDP (Freisinnig-demokratische 
Partei, „Liberale“) 120    89   31    64   56    25   39   56    -41   15   +37     
 12% 12% 13% 14% 11% 11% 11% 14% 8% 11% 27%  
                                                  

CVP (Christlichdemokratische 
Volkspartei) 70    52   18    36   34    18   29   22    33   10   11     
 7% 7% 7% 8% 6% 8% 8% 5% 7% 7% 8%  
                                                  

GP (Grüne Partei) 62    -38   +23    26   35    15   25   21    36   6   9     
 6% 5% 10% 5% 7% 7% 7% 5% 7% 4% 6%  
                                                  

GLP (Grünliberale Partei) 30    +28   -2    +22   -8    10   10   10    13   2   7     
 3% 4% 1% 5% 2% 4% 3% 2% 3% 1% 5%  
                                                  

Andere 48    37   11    27   21    12   18   17    24   6   10     
 5% 5% 4% 6% 4% 5% 5% 4% 5% 4% 7%  
                                                  

Keine 290    215   75    -117   +173    58   116   116    157   37   -28     
 29% 28% 31% 25% 33% 25% 31% 29% 31% 26% 21%  
                                                  

Weiss nicht 24    15   9    10   14    7   4   13    11   5   1     
 2% 2% 4% 2% 3% 3% 1% 3% 2% 3% 1%  
                                                  

Keine Angabe / verweigert 19    16   3    8   11    1   5   +13    6   1   3     
 2% 2% 1% 2% 2% *% 1% 3% 1% 1% 2%  

Die Messgenauigkeit beträgt max. +/-3.1%
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02-FEB -10  TABELLE 3
 
 

  

 S03 
  
Jetzt haben wir nur noch ein paar Fragen zu Ihrer Person. Auch wenn man nicht alles an einer Partei gut findet: 
 Welche Partei steht Ihnen persönlich am nächsten?  
 

  

  

 
Total  SIEDLUNGSART   

HÖCHSTE ABGESCHLOSSENE 
AUSBILDUNGSSTUFE   PARTEIAFFINITÄT   

Chi2 (95%) 
"+" signif. more 
"-" signif. less     

Stadt/   
Agglo   Land    

Keine+   
Obligat.   
Schule   

Berufslehre/    
Matura    

(Fach-)   
Hochschule    GP   SP   CVP   FDP   SVP    

                                                 

Total (n/w) 1002    735   267    120   529   353    65   203   70   120   133    
                                                 

Total (wt.)  1002    741   261    113   537   352    62   198   70   120   142    
 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
                                                 

SP (Sozialdemokratische Partei) 198    +166   -32    -14   94   +90    --   198   --   --   --    
 20% 22% 12% 12% 18% 26% -% 100% -% -% -% 
                                                 

SVP (Schweizerische Volkspartei) 142    -94   +48    +26   86   -30    --   --   --   --   142    
 14% 13% 18% 23% 16% 9% -% -% -% -% 100% 
                                                 

FDP (Freisinnig-demokratische 
Partei, „Liberale“) 120    87   33    9   56   +55    --   --   --   120   --    
 12% 12% 13% 8% 10% 16% -% -% -% 100% -% 
                                                 

CVP (Christlichdemokratische 
Volkspartei) 70    46   24    11   35   24    --   --   70   --   --    
 7% 6% 9% 10% 6% 7% -% -% 100% -% -% 
                                                 

GP (Grüne Partei) 62    +54   -8    8   29   25    62   --   --   --   --    
 6% 7% 3% 7% 5% 7% 100% -% -% -% -% 
                                                 

GLP (Grünliberale Partei) 30    25   5    2   -11   +17    -   --   -   --   --    
 3% 3% 2% 2% 2% 5% -% -% -% -% -% 
                                                 

Andere 48    30   17    5   27   16    -   --   -   --   --    
 5% 4% 7% 4% 5% 5% -% -% -% -% -% 
                                                 

Keine 290    205   85    32   +173   -86    --   --   --   --   --    
 29% 28% 33% 28% 32% 24% -% -% -% -% -% 
                                                 

Weiss nicht 24    20   4    4   16   -4    -   --   -   -   -    
 2% 3% 1% 4% 3% 1% -% -% -% -% -% 
                                                 

Keine Angabe / verweigert 19    14   4    2   11   6    -   --   -   -   -    
 2% 2% 2% 2% 2% 2% -% -% -% -% -% 
 

Die Messgenauigkeit beträgt max. +/-3.1%


